

幽幽“荷香” 情暖人心

——记省三八红旗集体霍山县衡山镇荷香社区

本报记者 黄雪彦 崔璨 实习生 方恬

春日，晨雾初散，阳光倾洒而下，将霍山县衡山镇荷香社区广场镀上一层柔光。广场上，几位老人正围坐在一起，手捧热茶，闲话家常，脸上洋溢着笑容。在他们身后，一群身穿红马甲的志愿者正忙碌地布置着场地，准备为社区的老年居民开展一场健康义诊活动。这幅恬静的社区图景背后，跃动着400余名巾帼志愿者的赤诚之心，她们以“荷颜悦色”党建品牌为笔，在皖西大地书写着新时代的社区温情。

荷香社区现已组建6支巾帼志愿者服务队，成员超过400人。近年来，她们紧紧围绕“服务妇女、服务家庭、服务社会”的工作目标，重点在“一老一小一困”下功夫，通过实际行动提升居民幸福感。

“肖奶奶，我又来陪您唠嗑啦。”清脆的叩门声打破了肖奶奶独居的寂静。85岁的老人摸索着起身，布满皱纹的脸绽开了笑容。肖奶奶视力模糊，过马路总要数着秒数挪步，两个儿子远在异乡务工。自从李娟加入巾帼志愿者服务队后，便将肖奶奶的情况暗暗记在心里，隔三岔五就来看肖奶奶，每月的车站小区之旅成了固定行程。

端午节的艾草，中秋节的月饼，春节时装满生活用品的暖包，是这段行程最好的见证。“志愿者就像自己的儿女一样，要不是她们，真不知道还能找谁帮忙。”肖奶奶的话语中满是对志愿者的感激。

关爱在社区里流淌，不仅温暖了银发，也照亮了童心。15岁的小婷（化名）埋头学习。这个父亲早逝、母亲失联的少女，曾像角落见不到光的绿植。志愿者杜丽君初次来到她家，当看到小婷奶奶佝偻的腰身，她不由得鼻尖发酸，得知全家的经济收入仅有小婷爷爷每月900元的退休金时，杜丽君便下定决心帮助这家人。这期间，杜丽君奔波于相关部门，帮助她成功申请低保。“为她们做些力所能及的事，我很开心，很光荣。”杜丽君说，最开心的莫过于听到小婷对她说的那句话：“我以后也要当志愿者，帮助他人！”

温暖的触角延伸至每个需要关爱的角落。69岁的宋奶奶是荷香社区花园小区的居民，丈夫病逝后，只能靠在老家的几块地种点蔬菜维持生活。为此，志愿者王钟晴经常上门走访，了解其近期生活、身体状况。“社区有救助的时候我们都会第一时间帮宋奶奶申请，每逢重大节日也会和共建单位为她送粮油、被子等生活用品，让她感受来自社区大家庭的温暖和关怀。”王钟晴说。

据了解，2024年，荷香社区在“爱心大走访”活动中共走访160余人；组织120名女性参加健康体检及“两癌”免费筛查；开展20余场“婆婆婆好媳妇”及“最美系列”评选表彰等家庭文明创建活动、10余场形式多样的社区文化活动。近年来，该社区先后荣获全国科普示范社区、全国综合减灾示范社区、安徽省“敬老文明号”称号、第四届安徽省文明社区、全省和谐社区建设示范社区、全省先进基层党组织等荣誉称号。这一串串数字、一份份荣誉的背后是一个个感人的故事，是志愿者们辛勤汗水，更是上千次接起深夜响起电话铃声的背影。

“选择这份工作，是因为我一直相信社区是美好生活的根基，每个人都应该被关怀。我希望通过自己的努力，

让社区成为一个温暖的大家庭，让居民生活更安心、更幸福。”荷香社区党总支书记方丽对这么多年的社区工作感到荣幸，也对未来充满期待。她说：“获得全省三八红旗集体是荣誉，更是鞭策，作为社区负责人，我深感责任重大。下一步，我将继续发挥‘领头雁’作用，带领姐妹们始终牢记为民服务的宗旨，用心用情用力解决好居民的操心事、烦心事、揪心事。”

荷香社区的故事，是一个关于爱与责任的故事。这里没有惊天动地的壮举，只有温情陪伴、邻里守望、互助友爱。这些琐碎温暖的细节，如同荷叶上滚动的露珠，汇聚成滋养社区的甘霖。荷香社区的巾帼志愿者们正如其名，兼具“荷”的清静坚守，又有“香”的温暖弥漫，正在基层治理的土壤里绽放着新时代的女性力量。



农资市场 供销两旺

3月10日，六安城区大别山路农资供应市场，农民根据自身需求精心挑选种子、化肥等农资，为春耕生产做好准备。

据了解，为确保春耕备耕用种，保障春耕生产顺利开展，我市一些农资市场备足种子、化肥、农药等农用物资，助农增产增收，农资市场供销两旺。

本报记者 田凯平 摄



叶集区『造血式』帮扶铺就致富路

本报讯(记者 谢菊莲)“现在既能照顾患病老人，月工资还能拿到3200元，这在以前想都不敢想。”近日，在叶集区洪集镇就业帮扶车间，脱贫户周玉芳边操作缝纫机边感慨。据统计，2024年叶集区脱贫人口就业规模突破万人关口，达10158人，精准的岗位匹配，让就业困难的脱贫群众也能找到合适的工作。近年来，该区通过就业帮扶车间、技能工坊等创新载体带动群众增收，走出了可持续脱贫新路径。

政策“及时雨”，精准浇灌脱贫土壤。该区构建“岗位开发+技能赋能+服务保障”三维体系，2024年累计发放各类就业补贴410.78万元。创新“以工代训”模式，在13家就业帮扶车间开展“车间课堂”，288名群众实现“出师即上岗”；实施“雁阵计划”，为2165名跨省务工人员发放交通补贴108.25万元，带动劳务输出规模化发展。

技能“金钥匙”，打开增收新天地。针对当地养殖、种植等特色特色产业，量身定制“产业技能培训包”，开展订单式培训6期。三元镇脱贫户王德发通过家禽饲养培训，从打零工转为养殖技术员，如今还当上了带教师傅。“年岁渐长，前几年在外务工老担心家里，现在好了，在家门口找到了合适的工作，还能将看家本领传授给更多的人。”

就业“服务网”，织就民生幸福网。构建“15分钟就业服务圈”，开发乡村公益性岗位1330个，打造多个特色帮扶车间集群，形成“培训-就业-增收”闭环。通过“智慧就业”系统动态监测脱贫人口就业状态，不断提升脱贫人口就业率。

“我们还积极探索‘技能工坊+电商直播’等新模式，让就业帮扶从‘输血’转向‘造血’。”叶集区人社局有关负责人介绍，下一步该区将进一步加大技能培训力度，为乡村振兴注入持久动能。

小手植新绿 共筑生态梦

本报记者 杨子/文 王丽/图

春风送暖，万物复苏，又是一年植树好时节。3月10日，在植树节来临之际，金安区三里桥街道落雁社区联合共建单位、博爱幼儿园，共同举办“‘星’里有棵树——认养一株绿色 点亮一片春光”主题植树活动，吸引了众多社区居民和幼儿园小朋友参与，共同为家园增添一抹新绿。

活动伊始，志愿者们通过生动的互动讲解，向幼儿园的孩子们普及植树节的由来、意义，以及树木对生态环境的重要作用。“小朋友们，你们知道植树节是哪天吗？一棵树每天能释放供多少人呼吸的氧气呢？”志愿者们的提问激发了孩子们的好奇心，大家踊跃回答，现场气氛热烈。在“我与小树共成长”趣味贴贴乐环节，孩子们充分发挥想象力，将写有各种美好品质的标签贴在小树上，并分享自己的成长故事。“我要给小树贴上勇敢的徽章，我要和它一样勇敢！”“小树自己长大，我会自己刷牙，我们都很独立。”“孩子们天真烂漫的话语，不仅展现了他们对小树的期许，也道出了生命教育的深刻内涵。



图为植树现场

植树现场也是一片热火朝天的劳动景象。大人们挥动铁锹，认真挖坑；孩子们则在在一旁小心翼翼地扶正树苗，用小铲子填土，并为自己认养的树苗精心起名。当认养牌系上树干的那一刻，孩子们的脸上洋溢着自豪与兴奋。“以后每天放学，我都来看看自己认养的小树！”孩子们纷纷表示，要和小树一起茁壮成长。随后，大家提着水桶，争先恐后地为树苗浇上“第一杯春水”，现场充满了欢声笑语。

落雁社区党总支书记吕魏魏告诉记者，本次活动创新采用“认养互动+成长陪伴”模式，将生态建设与生命教育深度融合，形成了“共育林”。“我们以‘星’为媒，不仅是为了打造推窗见绿、出门入林的宜居环境，更重要的是让孩子们播撒生态文明的种子，让他们从小树立环保意识，共同守护我们的绿色家园。”

据了解，此次植树节活动，不仅增强了社区居民和孩子们的环保意识，也为建设美丽家园贡献了一份力量，让绿色理念在社区生根发芽，茁壮成长。未来，该社区还将持续开展树木养护跟踪、四季成长记录等活动，让这片“共育林”成为见证生命成长的绿色地标，为社区生态文明建设增添亮丽色彩。



国元保险霍邱支公司：“双精准”护航春耕生产

本报讯(王志刚 记者 沈凤城)三月以来，国元保险六安中支在霍邱县冯井镇开展的农业保险承保工作取得显著进展，“双精准”政策已经落地，为春耕生产筑牢保障根基。

3月4日，国元保险六安中支工作人员来到冯井镇，对种植大户的承保情况进行仔细核查。冯井镇腰屋村协保员介绍，村里1100多亩小麦已全部完成承保。在接到承保通知后，140多户村民积极响应，仅用3天左右便交齐了全部保费。国元保险公司借助无人机对种植大户进行验标，工作效率与

准确性大幅提升。与往年相比，随着土地流转的推进，冯井镇腰屋村的种植大户增加到14户，这些种植大户选择自行购买保险，村里散户承保户数有所减少，但种植大户的规模化、集中化的趋势更加明显。

国元保险霍邱支公司冯井营销服务部负责人徐晓光表示，“双精准”实施后，单独出单标准从往年的100亩降低为50亩，种植地块精准度大幅提高，这使得保险覆盖更加精细，能够更好地满足不同规模农户的需求。同时，承保资料也得到了简化，种植大户只需提交土

地来源证明，即可向保险公司投保，极大地方便了农户，提高了承保效率。为确保承保精准度，国元保险还通过回访、走访，核实承保信息，确保每一个承保环节都准确无误，让农户能够放心参保。

国元保险霍邱支公司推动“双精准”，保险服务的质量和效率大大提升，为当地农业的稳定发展和农民的增收致富提供了有力支持。未来，国元保险将继续深化“双精准”政策落地生根，不断优化服务，为更多农户提供更加优质、高效的保险保障。

我市四举措为乡村振兴 注入法治动能

本报讯(陆 司)近年来，市司法局充分发挥司法行政职能优势，深入开展“乡村振兴 法治同行”活动，以法律服务和法治保障助力乡村振兴。

机制建设“全”。出台《六安市加快推进肉牛产业高质量发展实施方案》《六安市加快鹅产业跃式发展实施方案》等政策文件，构建农业产业发展政策支持体系。开辟合法性审查“绿色通道”，对《六安市农业优势特色产业倍增工程实施方案》等多项制度文件开展法治审查，提出意见建议10余条。将法治乡村建设纳入国民经济和社会发展规划，重点解决基层法治建设难题。

执法普法“精”。优化涉农执法清单，发布农作物种子、肥料、农业植物检疫、农药、兽药等联合检查事项5项。印发农业农村领域轻微违法违规行为不予处罚清单，办理农业农村领域轻微违法行为不予行政处罚案件4件。全面落实“谁执法谁普法”责任制，将《乡村振兴促进法》《土地管理法》等纳入普法重点目录。

法律服务“优”。完善公共法律服务体系，设立市县公共法律服务中心8个、乡镇(街道)公共法律服务工作站143个、村(居)公共法律服务工作室1975个，实现市县乡村四级服务平台全覆盖。推广AI智慧普法，通过人工智能技术为群众提供24小时“不打烊”法律咨询服务。健全乡村法律援助服务网络。

乡村治理“实”。构建涉农矛盾纠纷多元化解机制，全市设立乡镇(街道)、村(社区)调委会2122个，年调解矛盾纠纷逾4.27万件，实现矛盾就地化解。实施乡村“两委”法治素养提升工程，全市培育“法律明白人”队伍16797人，促进基层治理规范化。全市1975个村(居)实现法律顾问全覆盖，组织乡镇(街道)1名(居)法律顾问+N名法律明白人”结对6229对。充分发挥10个国家级、87个省级民主法治示范村的带动作用，片区化推进乡村依法治理。

残疾人“两项补贴” 标准再提标

本报讯(陆 财)为持续提升残疾人生活质量，进一步发挥困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴(即“两项补贴”)政策的民生兜底保障功能，我市再度上调残疾人“两项补贴”标准。

提高补贴标准。自2025年起，我市“两项补贴”基础标准，均进一步提高至每人每月94元。据测算，本次提标预计惠及困难残疾人8.6万余人、重度残疾人9.6万余人。

精准认定对象。为做好补贴资金的精准发放，坚持部门分工与协同推进相结合，民政、残联等部门强化信息数据核查与比对工作，健全完善残疾人“两项补贴”申请、调整和退出的动态管理机制，推动实现“应补尽补”“应退尽退”，有力保证“两项补贴”的精准发放。

加强资金保障。将残疾人“两项补贴”优先纳入重点保障支出，并完善残疾人“两项补贴”标准动态调整机制。全市财政部门加大投入力度，做好补贴资金测算并列入年度预算，加强资金使用管理，加快预算执行进度，确保补贴及时足额、打卡发放。

六安率先发布知识产权 质押融资地方标准

本报讯(陆 监)近日，市市场监管局牵头起草发布《知识产权质押融资工作指南》地方标准，成为安徽省首个系统规范知识产权质押融资全流程的地方标准，标志着我市在优化营商环境、推动知识产权转化运用方面迈出坚实一步。

《指南》明确了知识产权质押融资的评估、质押登记、风险管控及贷后管理等全链条操作规范，形成“标准化+精准化”的服务体系。《指南》的发布将进一步提升知识产权质押融资服务质效，激发企业创新活力，助力产业转型升级。

近年来，我市持续推进知识产权强市建设，2024年全市知识产权质押融资登记金额达38.57亿元，惠及企业294家，同比增长93%。下一步，市市场监管局将加强标准宣贯，深化政银企协同，推动知识产权与金融资源深度融合，为经济高质量发展注入新动能。

全市首个商圈妇联成立

本报讯(章小娟 记者 康家佳)为扎实推进“三新”领域妇联组织建设工作，在金安区妇联、中市街道妇联和油坊桥社区妇联的联合指导下，3月8日，全市首个商圈妇联——六安万达金彩商圈妇联成立。

当天上午，来自万达商圈、部分商户的40名妇女代表参加会议，严格按照《中华全国妇女联合会章程》《妇女联合会选举工作条例》有关要求，采取等额选举、无记名投票方式，选举产生了万达金彩商圈妇联执委9名，其中妇联主席1名、副主席2名。

万达商圈是市民文化休闲、美食打卡聚集地，各类商户数量达238家，经营业态丰富，女性从业者约占从业人员总数的六成。该商圈妇联将立足岗位，认真履职，引领商圈妇女为辖区经济社会高质量发展贡献智慧和力量。

下一步，中市街道将继续坚持党建引领，全面推进“三新”领域妇联组织建设，延伸妇联服务触角，不断增强妇联组织的战斗力和凝聚力，促进“三新”领域妇联组织与妇女群众的双向奔赴。

霍邱籍作家王常铸 科幻童书入选国际书展

本报讯(张正式 记者 徐有亭)近日，霍邱籍青年作家王常铸的科幻童书“奇伟炫星”系列第一部，入选第62届意大利博洛尼亚国际儿童书展。

据悉，该书展始创于1964年，是业内公认的全世界规模最大、最具权威和影响力的儿童图书博览会和版权贸易型书展，每年有来自全球70多个国家和地区的出版界专业人士云集此地，洽谈童书版权买卖，发掘儿童图书及多媒体行业中最为出色、的新人新作。

科幻童书“奇伟炫星”系列讴歌希望、勇气、友谊和正义的力量，文学品质和视觉造型俱佳，契合了中国时代发展的多元需求。该作品共采用王常铸原创设计的100多款彩色卡通角色，每款彩色卡通角色的名称均采用中英文双语标注，国际化风格鲜明。